

Отзыв
на автореферат диссертации Борисова Юрия Петровича
«Ритмико-синтаксический параллелизм в якутском олонхо и тюрко-монгольских эпосах: сравнительный аспект»
(Якутск, 2017 г.),

представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02. – Языки народов РФ (якутский язык).

Тема представленной диссертационной работы Борисова Ю.П. актуальна, поскольку она имеет большое научное и практическое значение для специалистов, занимающихся вопросами синтаксиса и морфологии как якутского, так и других тюркских языков, а также для специалистов в области текстологии героического эпоса сибирских народов. Синтаксис тюркских языков на сегодняшний день не получил всестороннего описания, особенно это касается вопросов, связанных с семантикой языковых единиц и их прагматикой. Ждут своего разрешения проблемы сибирской фольклористики. Малоисследованными можно назвать языковые особенности героических эпосов тюркских народов региона.

Обращение автора к языку героического эпоса, а именно, к сравнительному изучению ритмико-синтаксического параллелизма в якутском олонхо и тюрко-монгольских эпосах, является новым и актуальным для сибирской тюркологической науки. Язык якутского героического эпоса, сохранив в себе очень архаичные черты, отражает пласты мировоззрения и культуры якутского народа, и его исследование особенно актуально в свете интереса ученых к языку, традиционной культуре народов, издревле населяющих Сибирь.

Целью работы является выявление и описание ритмико-синтаксического параллелизма (далее РСП), реализованного в системе эпоса олонхо, а также его сравнение с параллелизмом алтайского, хакасского и бурятского эпосов, определение его структурно-функциональных и семантических особенностей.

Для достижения этой цели автор ставит и последовательно решает ряд задач.

Работа состоит из введения, трех глав, выводов по ним, заключения, списка использованной литературы.

В первой главе представлено описание исходных теоретических положений исследования, рассматриваются общетеоретические проблемы, связанные с языком эпоса, его системностью, структурообразующими элементами. Ю.П. Борисов, опираясь на труды исследователей Н.Н. Ефремова, И.Е. Алексева и других ученых, обосновывает ключевой характер РСП для системы героического эпоса. Он как минимальный структурный элемент эпоса охватывает все его уровни и нуждается во всестороннем изучении. Автор диссертационного исследования использует такие термины и понятия, как *отрицательный параллелизм, перечислительный параллелизм, последовательный параллелизм, аналитическое противопоставление, грамматическая рифма, десемантизация, дословный повтор, контекстные синонимы, лексико-семантическое поле РСП, матрица РСП, структурная модель, ядро РСП.*

Во второй главе исследуется функционирование РСП в системе якутского олонхо, к описанию привлекается сравнительный материал в виде РСП, представленных в вариантных и инвариантных эпосах различных локальностей. Также производится их классификация по способу образования и семантике. Выявлены совпадающие РСП в вариантных эпосах, их структурные схемы,

антонимические и синонимические отношения. Научную ценность также имеют выводы автора о совпадении и вариациях РСП, сделанные на материале одновременного характера (записи текстов И.А. Худякова и И.И. Бурнашева, разница между которыми составляет 70 лет (с. 11-12)). Юрий Петрович доказал, что РСП являются обязательными структурными элементами олонхо, представляя собой зоны варьирования текста, и отражают нормативность мастерства исполнителей.

Третья глава диссертационной работы посвящена рассмотрению РСП якутского олонхо в сравнительном аспекте. Привлекаются РСП из алтайского, хакасского и бурятского героических эпосов. Выявлено своеобразие якутского олонхо в том, что параллелизм в нем тяготеет к многочленности за счет увеличения количества компонентов в РСП, в отличие от привлеченных к анализу РСП, выявленных в героических эпосах алтайцев, хакасов, бурятов. Наличие сходных РСП позволило автору выдвинуть предположение о возможности контактов предков якутов и современных алтайцев, хакасов и бурятов в глубокой древности (с. 20).

В заключении подводятся итоги исследования.

Давая положительную оценку диссертации, выскажем вопросы, возникшие в ходе ознакомления с текстом автореферата:

1. Является ли автономность РСП фактором, который может способствовать его быстрому заимствованию?
2. Может ли взаимопроникновение РСП из одного языка в другой говорить о двуязычии, по крайней мере, сказителей героического эпоса?

Диссертантом проделана очень большая работа по рассматриваемой теме, выявлена количественно и качественно представительная группа РСП в языке якутского олонхо и в сравниваемых героических эпосах алтайцев, хакасов, бурятов, что также ранее не было объектом рассмотрения;

Автор получил интересные и объективные выводы, основанные на анализе большого языкового материала, отражающего не только особенности устройства РСП, их общности и распространенности, конструктивной роли в структуре языка якутского олонхо, но и их автономный характер, который может обуславливать возможность заимствований РСП в результате контактирования народов.

Диссертация апробирована на конференциях международного и всероссийского уровней, основные ее положения отражены в 16 публикациях. Ее автор, Борисов Юрий Петрович, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата наук по специальности 10.02.02 – Языки народов РФ (якутский язык).

Ведущий научный сотрудник сектора языка
ГБНИУ РХ «ХакНИИЯЛИ» (655017,
Республика Хакасия, г. Абакан,
ул. Щетинкина, 23, тел. 8 (3902)222-178),
к.филол.н.
e-mail: irina.chebochakova@mail.ru

Подпись Чебочаковой И.М. удостоверяю
Завкадрами ГБНИУ РХ «ХакНИИЯЛИ»
20 ноября 2017 г.



Чебочакова И.М.

Великих Т.Г.